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ÁLTALÁNOS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP.

SZERKESZTŐSÉG:
Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám, 

hová a lap szellemi részét illető közlemények czimzendők.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

Előfizetési, ára: egész évre 4 frt, félévre 2 frt.

Az erdélyi gazdasági egylet tagjai ingyen kapják.

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
IvdZeg'jelenik minden, vasárnap.

KIADÓHIVATAL:
Kolozsvárt, belközép-utcza 11. szám, 

ide küldendők a hirdetések, mindennemű mellékletek, előfizetési és hirdetési 
pénzek, valamint a reclamatiok.

Hirdetések a legolcsóbb árszabály szerint vétetnek fel.

Osdolai gróf Kun Kocsárd.
Folyó hó 15-én Algyógyon és Szászvároson 

az Emke ünnepet ült. Ünnepet ült egy olyan kul
túra, t. i a mezőgazdasági kultúra felett, mely ha
zánkban minden más művelődésnek bázisát képe
zi ; helyi értelemben pedig az „algyógyi m kir. ál
lami gróf Kun Kocsárd székely földmives iskola“ 
megnyitásának ünnepét

Nagy jelentőségű ünnep volt 
ez, a melyhez hasonló csak ritkán 
fordulhat elő. Az egyén, mint láng-, 
lelkű hazafi, a ki nemzete iránti ra- 
jongó szeretetéből fejedelmi bőke
zűséggel minden vagyonát a haza 
oltárára szenteli, a ma legszámot
tevőbb társadalmi factorunk az Em- 
ke és az állam földmivelési kormá
nya voltak tulajdonképen a közös 
ünneplés tényezői, az algyógyi föld- 
mives iskola ünnepélyes megnyitása 
alkalmából.

Ennek megértésére ismernünk 
kell ezen földmives iskola keletke
zésének történetét Ez olyan tör
ténet, a mit egy pár szóval kö
rül Írhatunk: Grón Kun Kocsárd a 
magyar nemzeti kultúra fejlesztése 
iránti lelkesültségből összes fekvő 
birtokát 1718 kát. holdat — ma
gyar közmüvelüdési czélra az Eni
kőnek ajándékozta, az Emke aján
latára pedig a földmivelési kormány 
kölcsönös szerződés mellett, a nagy 
alapitó hozzájárulásával az ajándé
kozott algyógyi birtokon magyar 
tannyelvű földmives iskolát létesí
tett, melyben a tanítás bár két év 
óta foly, ünnepélyesen most nyitta
tott meg.

Bármennyire méltányoljuk is úgy az Elnké
nek, mint az államnak ezen iskola létesítése körüli 
érdemeit, a legelső és páratlan érdem a fejedelmi 
alapitóé, a ki ha ezt nem teszi, ma nem volna Al
gyógyon földmives iskola.

Kedves kötelességünknek tartjuk épen azért, 
hazánk ezen nagy alakjának, gróf Kun Kocsárdnak 

életrajzát ezen alkalomból, a földmives iskolának 
épen most megjelent Értesítője nyomán közölni, a 
mint következik:

Gr Km Kocsárd született 1803-ban junius
25-én Algyógyon Hunyadmegyében. Szülői voltak 
gróf Kun István és gróf Lázár Klára. 1811-ben 8 
éves korában a szászvárosi ev. ref. tanodában kez
dette meg tanulását. Két év múlva, 1813-ban Ko- . kívánkozott

lozsvárra ment át, s a kolozsvári ev. ref. főtano
dában folytatta tanulói pályáját egész 1817-ig, a 
midőn diák lett. 1817-ben a nagy-enyedi Bethlen 
főtanodának lett növendéke, hol azon időben or
szágos hirü tanárok működtek, Tompa, Köteles, 
Hegedűs, Szász Károly. E kitűnő férfiak szelleme 
mély benyomást gyakorolt az ifjú gróf lelkületére*

1818-ban atyja erélyes akarata következtében 
Bécsbe ment a mérnöki akadémiára. A szabad és 
hazafias szellem azonban, melyet az erdélyi refor
mátus intézetek oltottak szivébe, a bécsi mérnöki 
akadémián tapasztalt szellemmel semmi esetre sem 
tudott megbarátkozni. $

Az ifjú alig hagyta el hazáját, máris'vissza- 
1819-ben tehát Bécset odahagyta, 
visszatért Enyedre, s a Bethlen fő
tanoda hírneves tanárai újból vissza- 

- nyerték benne egyik legreménytel- 
jesebb tanítványukat.

Az enyedi tanodában, hol egy 
évig még theologiai előagásokat is 
hallgatott, tanulmányait bevégezve, 
a jogtan, philosophia és politiku
mokból vizsgát állva, 1821. novem- . 

„ bér.havában. M.-Vásárhelyre ment 
a királyi táblára, hol a szünidők 
alatt a guberniumhoz is felesküdt. 
A királyi táblán tanulmányait bevé
gezve, ügyvédi vizsgát állott s me
gyéjébe térve vissza, aljegyzőnek - 

■ választatott. A’tehetséges fiatal gróf 
a megyei hivatalok rangfokozatán 
gyorsan emelkedett, aljegyzőből fő
jegyző, főjegyzőből alispán lett, mely 
utóbbi minőségben 1832-ig szolgál
ta megyéjét. 1833-ban a megye szék
helyén uralkodó szellemmel nem tud 
ván megbarátkozni, alispáni hivata
láról lemondott, lakását Algyógyra 
tette át, s tevékeny szellemét a 
gazdaság folytatására adta

1834-ben a szászvárosi ev. 
ref. tanoda főgondnokává választa
tott, mely hivatalt még ma is, agg
kora daczára, páratlan szorgalom
mal és áldozatkész buzgalommal 

Ezen kívül más közhivatalt nem vi-hordozza.
selt egész 1848-ig. A megye gyűléseken azon
ban a közügyekben élénk részt vett s a megyei sza
badelvű ellenzék egyik vezéregyénisége volt ál
landóan.

A 48-iki nagy események gróf Kun Kocsár- 
dot is kizavarták falusi magányából s a magyar

Egeresi gipsz-, műtrágya- és vegyi termékek gyár (KRAMER J.) 
ajánlja : párolt csontliszt szuperfoszfát, Tliomas salak, cgcrcsi trágyafősz, cliilisalétrom és egyéb különleges műtrágya
termékeit szavatolt tartalom mellett. — Talajelcmzésck díjmentesen eszközöltetnek. — Mindennemű felvilágosítással 
és részletes árjegyzékkel szolgál a gyár központi irodája, Budapest, V. Dorottya-iiteza 9. sz. alatt, a hová a 
10 (42—52) levelek és rendelések intézendök.
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kormány bizalma által Hunyadmegye főispáni szé
kére hivatván meg,'teljes oldaadással szolgálta a 
haza ügyét. ; ' .

A szabadságharcz levezetése után elfogatott 
s a komáromi várba záratva, 7 évig szenvedett. 
1856-ban ' szabadon' bocsáttatott s visszatért al- 
gyógyi birtokára. A szabadulás feletti örömét azon
ban nagy mértékben zavarta a szomorú kép, mely 
Algyógyon szeme élé tárult. Az ősi lakot, melyet 
szorgalma és nemes Ízlése egy kis paradicsommá 
varázsolt volt, -barbár kezek által felégetve, feldúl
va, gazdaságát tönkre téve találta. '

A nemes gróf emelkedett szelleme azonban 
nem vesztette el erejét. A helyett, hogy a romok 
felett keseregjen, munkához látott Egy zsellér ház
ba huzva meg magát, a romok között elkezdett 
építeni. Elkobzott, de ismét visszanyert birtokait 
réndb’e szedte, jözedeímező állapotba helyezte, a 
feldúlt kastélyt helyre hozta, kertjeit beplántálta s 
nehány évi lankadatlan ^szorgalom és takarékos 
életmóddal-párosított.gazdálkodással vagyoni állá
sát oly karba hozta; hogy nemcsak, magának biz- 
o.sit ott független, az anyagi gondoktól ment éle
dtet, hanem lelkének jóltevő hajlamát is követhette. 
1866-ban Hunyadmegye képviselőjévé választván, 
falusi magányát újból odahagyta s előbb kolozsvári, 
később a pesti országgyűlésen képviselte megyéjét.

1^67-ben az alkotmányos korszak életbe lép
tével ő Felsége bizalma Hunyadmegye főispáni 
székére hívta meg újból. E fontos hivatalt azonban 
csak egy évig folytathatta. Megingott egészsége 
lemondásra kényszeritette.

Ettől fogva a politikai ügyekben nem igen 
vett tevékeny részt, de a tanodái és egyházi ügye
ket annál melegebben karolta fel Különösen a vaj- 
da-hunyad-zarándi ev. ref. egyházmegye és a szász
városi ev. ref. középtanoda talált benne nemcsak 
felvilágosodott és buzgó főgondnokot, hanem ke
gyes jóltevő patronust is ,

Ez egyházmegyében nem igen van oly köz
ség, melyet tetemes összeggel ne segélyezett vob 
na A hol templpmjavitásra, iskola építésre,.pap 
vagy .tanító fizetések javítására, vagy egészen uj 
állomások szervezésére égető szükség mutatkozott, 
gróf Kun Kocsárd nem várta, hogy kérjék, önként, 
saját kezdeményezéséből tette le az egyház és ha
za oltárára bőkezű áldozatát. .

A szászvárosi középtanodát úgy tekintette 
eleitől fogva, mint a vajda-hunyad-zarándi egyház-- 
megye népiskoláinak közös medrét, melynek hiva
tása a népiskolák nyújtotta magyar műveltséget 
egy fokkal magasabbra emelni s ez által a magyar 
faj culturális fölényét továbbrais biztosítani. Ugyan
azért az egyházakkal és népiskolákkal párhuzamo
san fejlesztette az intézetet is.. 1865-ben a régi 
kétemeletes épületet több mint 20,000 forintba ke
rülő díszes szárnyépülettel toldotta meg. Az inté
zet jövedelmei pótlására a város piaczán egy eme
letes házat vett, mely jelenleg évenként 500 forin
tot jövedelmez, az uj telekkönyv behozatala alkal
mával pedig még egy más házát íratta az intézet
re. A 60-as évek elején a szászvárosi ev. ref. kö
zép tanoda missióját hangsúlyozva útra kelt, felke
reste az ország legtehetősebb férfiait s az intézet 
vagyonát több ezerre menő alapitványnyal gazda
gította ez utón is.

Áldozatkész buzgalma még ezzel sem merült 
ki. Nem elégedett meg azzal, hogy az intézetet és 
az egyházakat segélyezze, jótékonyságát kiterjesz
tette a szegény tanulókra is. A hátszegvidéki el- 
oláhosodott egyházi nemes fiák számára 4000 frtos 
alapítványt tett oly czélból, hogy annak kamatjai 
a jobb tanulók segélyezésére szolgáljanak, ezenkí
vül évenként több tanulót tetemes összeggel segé

lyezett, s a szászvárosi tanodában ma is stipendia- 
rinsain kívül 9 szegény tanulót segélyez. Jótékony
ságát kiterjesztette a dévai állami főreáliskolára 
is, a szegény tanulók alapjára lOOO frtot adomá
nyozván. Ezen alapitványnyal megvető alapját a 
dévai reáliskolai segélyző-egylet alaptőkéjének, 
melynek gyarapítását ccélozzaa „Hunyadi Album“ 
is E szerint az országos mozgalomnak is, melynek 
czélja a hunyadmegyei eloláhosodott magyarság 
megmentése: Kun Kocsárd adta meg az első 
lökést

Egyháza és nemzete iránti forró szeretete 
ennyi áldozattal sem volt kielégítve Nyílt titok
volt, hogy halála esetére tetemes összeget fog az 
egyházaknak és tanodáknak hagyományozni. A tes
tamentumot meg is csinálta és letette a szászvárosi 
ev ref. tanoda tüzmentes ládájába. Nemes szive 
azonban ezzel sem nyugodott meg Óhajtotta, hogy 
nemes tetteire még életében tegye fel a koronát. 
Ugyanezért. 1877-ben 50 090 forint úrbéri papirt 
tett le az intézet pénztárába, hogy az kamatos-ka
matokkal mindaddig gyarapittassék, miglen oly ösz- 
szegre növi ki magát, mely az intézet jelenleg meg
levő vagyonához csatoltatva, elégséges lesz egy a 
kor kívánalmainak megfelelő teljes gymnasium fen- 
tartására

Ezen alapítványnak egy másik rendeltetése: 
a Hunyadmegye területén levő református kántor- 
tanitók fizetését 400 írtra emelni, miáltal lehetővé 
lesz téve jobb tanerők alkalmazása a reform, fele
kezeti iskolákban. , ■ '

Ez ismét egy nagyjelentőségű tény a magya
rosodás érdekében. Mert a nemzeti pusztulás egyéb 

.okai közt ama vidéken (volt az is, hogy a reform, 
eklézsiák nevetségesen csekély fizetés mellett nem 
tarthattak jóravaló tanítókat, kik ez iskolákat az 
eloláhosodás elleni óvszerré tehették volna.

. Ezenkívül a nemes gróf kiházasitási jutalma
kat is tűzött ki oly eloláhosodott magyar legények 
számára, kik magyarul beszélő nőt vesznek fe
leségül.

A fentiekből kitetszőleg Kun Kocsárd gróf 
cul'tnr-egyesület volt önmaga,- mielőtt a társadal
mi culturmozgalom az országban megindult volna 
s önként érthető, hogy az Emke első megmozdulá
sára az első volt, ki sastekintetével észrevette az 
eszme küldetését: összegyűjteni a szétszórt erőket 
és irányt szabni a jövőre a nemzet és állam életé
nek, s nem késett tettel és áldozattal is, tekinté
lyének nagy súlyával is, a társadalmi mozgalom 
élére állani. :

Lakó vármegyéjében, melyre életét szentelő, 
az ő névé alatt indult meg az Emke mozgalma: 
nevében mentek ki a fölhívások és gyüjtőivek, mi
után 700 frt alapitó tagsággal kezdte meg azt, s 
a megyei választmány tiszteleti elnökének válasz
tatván, ez a szerveződés mintája lett a vidéken a 
többieknek, s mind máig, a legtevékenyebben áll 
és működik.

Az Emke alakuló közgyűlése azonban 1885. 
ápr. 12-én megemlékezvén arról, hogy Kun Ko
csárd gróf egymaga egy cultur-egyesület, ki többet 
tett az erdélyi rész magyarságáért, a mennyit a 
társadalom együtt véve még hosszú ideig tehet s 
„hogy neve a legtiszteletre méltóbb lobogó, mely 
alatt a mozgalom működését megkezdheti,“ — Kun 
Kocsárd grófot első örökös diszelnökévé választot
ta, a mit a gróf elfogadván, igy kezdődött a kap
csolat a nagy alapitó és az Emke között.

A nagy alapitónk, életében családot nem al
kotván és igy közvetlen örököse nem lévén, tervei 
kezdet óta a székely kérdésre, Erdély és ezzel az 
ország ezen sebhető Achilles-pontjára irányultak, 
a mihez a család székely — háromszéki, osdolai 
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—-eredete is a vérség érzetével csatoltatván, ön
ként következett a nemzet jövője fölött virasztó 
gom! és messzi előre látó értelemben az az eszme, 
hogy itt a diktiók és tervezgetések elhagyásával 
tenni kell.

A székelység ügyéről teméntelén tinta és szó 
folyt el ugyanis, mióta a székely egyesület. 1876-ban 
megkezdte működését s nem egy férfiú hordozta 
kebelében ebben a tekintetben Prométheus tehe
tetlenségének kínjait, mint Kovács Sándor nagy- 
enyedi mérnök,aki szegény hivatalnok létére egy-’ 
maga fogott lmzzá, hogy fizetéséből megfelelő ka- 
matoztatási tervezettel egy millió forint székelyte- 
fepitési alapot hozzon létre:

Messze menne itta székely kivándorlás, a szé
kely birtokviszonyok és ezzel kapcsolatban az er
délyi nemzetiségi vármegyék elmagy irtalanodása 
kérdésének taglalásába menni.' Annyi tény, hogy 
az Emke is és épen 1887. aug. 28-án Sepsi Szent- 
györgyön tartott közgyűlés is, Bartba Miklós elő- 
adósága mellett, foglalkozott a kérdéssel s ennek 
hatása alatt jöhetett rá a nagy alapitó, elérkezve 
látván a kellő időpontot, hogy mint közvetlenül 
családtalan és olyan, ki vagyona nagyobb részét 
maga szerezte, algyógyi fekvő birtokát, a hozzá 
tartozó szolgálmányokkal együtt, mint végrehajtó
ja, még életében az Emke-re ruházza reá.

Kun Kocsárd gróf 1893. jun. 25-én. Szász
városon ünnepelte 90 éves jubileumát. Emlékezetes 
marad a társadalmi élet történetében ez az ünnep.

Az erdélyi dézmakárpótlások ügye.
Már többször volt szó lapunkban, hogy az er

délyi gazdasági egylet az államkormánynál a múlt 
és a folyó évben többször kérelmezte az erdélyi 
volt földesúri birtokosoknak az 1848-ban megszün
tetett dézma jövedelmek elvesztése folytán az ál
tal származott károsodásainál^: kárpótlását, hogy 
1848. január 1-étől egész a dézinakárpótlás meg
állapításának időpontjáig, tehát 1858. év végéig 
áz é czimen élvezett jövedelmektől teljesen meg 
voltak fosztva

Újabban Pávai Vájná Elek magyar-cseszt- 
vei fölebirtokos és ügyvéd, a szegedi országos ügy
védi közgyűlés elé tett terjedelmesen és alaposan 
megokolt előterjesztést és indítványt, az úrbéri 
kárpótlásoknak sürgős kiszolgáltatása és a nem 
kárpótolt fekvőknek kárpótoltatásuk eszközöltetése 
ügyében. ,

Maga az iditvány a következő :
„1. az ügyvédi közgyűlés mondja ki határoza

tikig, —- hogy ezen előterjesztésem, — kérelmem 
és mellékletei a magyar királyi miniszterelnök úr
hoz s általa a miniszteri tanácshoz felterjesztetik 
s ez felkéretik, hogy nemes Alsófehérmegye köz
törvényhatósági bizottsága által, valamint az erdé
lyi gazdasági egylet által a múlt év folytán az er
délyi földbirtokosokat, erkölcsi testületeket érdeklő 
úrbéri és fiseális tizedek dézma, úrbéri eltartozta
tott kárpótlások az erdélyi földbirtokosoknak és 
jogutódaiknak feltétlenül a legrövidebb idő alatt, 
megyénként személyesen kifizetendők, hogy:

2 az eddig megítélt úrbéri kárpótlások bár
mely okon hevernek is azok a földtehermente- 
sitési pénzalap igazgatóságnál vagy akárhol, a volt 
földbirtokosok vagy törvényes utódaiknak szemé
lyesen kifizetendők, hogy:

3. a földtehermentesitési pénzalap igazgató
ság által, vagy bármely kormányi közeg által a 
földkönyvek alapján tisztázott és bevett úrbéri kár
pótlások az 1848-ban élt nemes földbirtokos, vagy 
törvényes jogutódainak személyesen kezébe szol- 
gáltatandók; hogy:
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4. Erdélyben az úrbéri megyékben a katasz- 
eri földkönyvek és birtokivek alapján tisztáztassa- 
íak és számbavétessenek az eddig kárpótolt úrbéri 

mindennemű fekvők s ezekért bevett, vagy beve- 
jndő úrbéri kárpótlások a létező törvények értel- 
nébeni összegben azon földes urnák vagy törvé
nyes jogutódainak fizettessenek ki kamataikkal 

/együtt, a kinek tulajdonai voltak 1848. év január
1-ig; és ha lennének olyan fekvők bármely neműek, 
melyekért eddig kárpótlás nem számíttatott, azok 
felszedessenek és a volt tulajdonos földes uraknak 
kágy törvényes jogutódainak kamataival együtt 
kárpótoltassanak. Hogy:

5. a biilalók által önköltségükön törvény sze
rint megváltani kellető beltelkek, szőlők, irtások, 
legelők, erdők stb. szolgálmányok érdekében a 
földtehermentesitési alap által váltandók meg és 
1848 évig tulajdonos földes ur, erkölcsi testület és 
jogutódainak személyesen és mindenik fennebbi 
esetben, valamint itt is a megye központján a me
gyei pénztárnok által történjék a kifizetés.

Szükség kényszerülte előterjesztésemet és 
indítványomat a tekintetes ügyvédi közgyűlés pár
tolásába ajánlva és kérve, hogy a gyűlési emlék
könyvbe kiadhatás érdekében ez emlékkönyv szer
kesztőinek a másolat vételt egész beadványomról 
megengedni méltóztassanak, kiváló tisztelettel va
gyok a tekintetes ügyvédi közgyűlésnek — Magyar- 
Csesztve, 1893. augusztus 28. - alázatos szolgá
ja: Pávai V. Elek s. k. ügyvéd és földbirtokos.“

Kapcsolatosan fölemlíteni, kívánjuk, misze
rint a kormány a dézmakárpótlás eszközlését czél- 
ba vette ugyan, de úgy hírlik, hogy ezt 10 évi 
részletekben szándékozik kiadni, a mi hazarészünk 
gazdaközönségét nem kis aggodalommal tölti el; 
mert hisz egy összegben remélt jogos követelése 
igy alamizsna számba menne, a minek valamelyes 
haszna nem igen lehetne, mert ha egy összegben 
adatik ki, lendíthet vele valamit gazdaságán, a mig 
kis részletekben kiadva, a mindennapi szükséglet 
emészti fel és 10 év múltán nyoma sem marad

Uj találmányi! lóhere-cséplőgép.
Meg van oldva a nagy probléma,!, i; a ló

here-magnak ép úgy, mint a gabonaféléknél törté- 
nikjegyszerre való könnyű kicséplésének problé
mája és jólesik a lelkűnknek, hogy magyar embere
ké ezért az érdem és dicsőség.

Az eddigi eljárás mellett a lóheremag csép- 
lése nagy vesződséggel és sok időveszteséggel tör
ténik, oly módon, hogy a cséplőgéppel először a 
gubókat veretik le és azután a gubók ismét a gépbe 
jönnek és igy is csak vékonyan csurog.a gépből 
a mag.

Az algyógyi földmives iskola ünnepélyes meg
nyitása alkalmával, az iskola gazdaságában, egy a 
gróf Teleki Árvád és Gombos József szabadalmát 
képező készülékkel szerelt 6 lóerejü cséplőgép 
csépelt lóherét, melyet a nemes gróf drassói ura
dalmából csupán ezen alkalomra szállíttatott át, 
hogy azt a jelen levő földmivelési ministernek és 
nagyszámú gazdaközönségnek működésben bemu
tassa.

Ugyanakkor ott volt Teleky Árvéd gróf meg
hívására Tliallmayer Vidor, a m -óvári gazd. aka
démia tanára és gépkisérleti állomásának vezetője 
is, hogy mint szakértő véleményt mondjon; a ki a 
találmányt páratlannak és nagy jövőt Ígérőnek 
nyilvánította.

Térszüke miatt a találmány lényegéről ezúttal 
nem beszélhetünk bővebben, hanem csak azt em
lítjük meg, hogy egyetlen gépszekrény végzi a 

cséplési munkát, mely a szalmásán belé eresztett 
lóheréből a magot ép oly tisztán adja ki, mint a 
szalmás gabonából.

Tliallmayer tanárnak végzett kísérletei és 
följegyzései alapján a földmivelési ministerhez ter
jesztett jelentése szerint, az algyógyi földmives- 
iskola nyolcz lóerejü cséplőszekrénye óránkint negy
ven kilő heremagot fejtett gubából, Löhnert kosárral. 
A gróf Teleki Arvéd és Gombos József szabadalmát 
képező készülék segélyével hat lóerejü cséplőszekrény 
óránként százhuszonké t kiló magot fejtett szalmából. 
Gróf Kornis Viktor a napi költségmegtakarítást 
negyven forintra becsülte.

A földmivelési minister a helyszínén nyomban 
megrendelt két uj herecséplő szerkezetet

Személyes tapasztalat alapján szólva, igazán 
zseniálisnak kell mondanunk ezen találmányt és 
örülünk, hogy lapunk az első, a mely közvetlen 
szemlélet folytán erről hirt adhat és mint első mél
tányolhatja a feltalálók elévülhetlen érdemeit.

Sz. Szakáts Péter.

A budapesti faj baromfi vásár.
A legpompásabb őszi verőfényes időben ok- 

. tóber 8-án reggel-10 órakor nyilt meg az országos 
baromfi tenyésztési egylet által rendezett fajba
romfi vásár.

A vásár áz.állatkerti circusban rendeztetek 
s az állatok igen czélszerüen és kényelmesen he
lyeztettek el. '

A kiállítás megnyitásakor igen intelligens kö
zönség jelent meg.

10 órakor összegyűlvén a jelen voltak báró 
Nyáry Gyula az egyesület egyik elnöke üdvözölvén 
a kormány képviseletében megjelent Máday Izidor 
miniszteri osztálytanácsost és felkérte őt, hogy a 
kiállítást nyissa meg. .r :

MádayIzidor erre következőkép válaszolt:
„Az egyesület egyik elnökének távollétében 

és a társelnök fölszóllitására nekem jutott a szeren
cse, hogy az országos fajbaromfi vásárt megnyissam. 
Mindenekelőtt tudomására kell hoznom a t. közön
ségnek, hogy gr. Bethlen András min ő exciája és 
Miklós Ödön államtitkár ő mlga hivalaloselfoglaltsá- 
ga miatt legnagyobb sajnálatunkra nem jelenhetett 
meg. Nem kell itt bővebben fejtegetnem a barom 
fitenyésztés fontosságát, mely hazánknak ma is sok 
millió hasznot hoz. Csak egy hiánya van még ezen 
tenyésztésnek, melynek pótlását;ja fajta nemesítést 
az orsz. baromfi-tenyésztési egyesület tűzte ki czé- 
lul. A földmiv. miniszter ő exciája az egyesületet 
ezen törekvésében hathatósan támogatja; támo
gatja ezen alkalommal is, midőn a vásár czéljaira 
1000 irtot s azonkivüla vásárlásra tetemes össze
get adományozott. A tenyésztő; közönség érzését 
vélem tolmácsolni, midőn a miniszter urnák ezen 
támogatásáért köszönetét mondok.

Meg kell jegyeznem, hogy ez nem kiállítás, 
hanem vásár, a melynek czélja a nemes tenyész- 
anyagot a közönség között forgalomba hozni. A 
vásár úgy a beküldött anyag mennyisége, mint mi
nősége tekintetében kitünően sikerült. 348 törzs, 
teliát több mint 1000 drb állat lett felküldve. Mi
dőn a kiállító közönségnek áldozatkészségükért kö
szönetét mondok, a kiállítást megnyitottnak nyil
vánítom.“

Bejelentetett a vásárra 32G törzs baromfi, 
valamint tyuk, liba, kacsa és 117 pár galamb, melyek 
nehány törzs kivételével mind be is küldettek. Er
délyből bejelentett és küldött állatokat Bíró Mik- 
lósné Nagy-Enyedről, ifj Ilallcr Károly Kolozsvár
ról, Puskás Béla Kolozsvárról és Losonczy Albert 
Kolozsvárról.

A vásár teljesen sikerültnek mondható, mind 
az állatok minősége, mind mennyiségét illetőleg, 
mert a baromfiak száma meghaladta az 1000 da
rabot, a galambok pedig a 200-at. A minőséget il
letőleg, leszámítva egy nehány fiatal állatot, átlag
ban jó. És itt az igazságnak kell hódolnom, hogy 
ezen sikernek oroszlán része Parthay Géza egye
sületi igazgatót illeti, ki lankadatlan tevékenységé
vel azt összehozta. -

Legnagyobb részt, vagy mondhatjuk kizáró
lag Plymouth, Rocks és Langshan tyúkok, Peking 
kacsák és Emdeni Iudak vannak a vásáron, mert a 
kormány csak ezen fajtákból vesz a tenyésztők, fő
képen tanítók közt leendő terjesztés végett.

Plymouth-Rocks tyúkokból a legkitűnőbbe
ket állítottak ki: Raksanyi Anna Pilisről és Biró 
Miklósáé Nagy-EnyedrŐl; Langshan tyúkokból is
mét Raksányi Anna. — Raksányi Anna állatai tisz
taságuk és kifejlettségük által, Biró Miklósnéé pe
dig elegantíajuk által tűnnek ki. Feltűnést kelt a 
Langshanok osztályában Pisny Istvánná (Battonya) 
által kiállított egy keresztezés, mely Langshan és 
borzos tyúkkal ejtetett meg; ezek tiszta feketék 
és olyanok mint az ördögök.

Raksányi Anna még Houdan tyúkokat, job
ban mondva fiatal kakasokat és jérezéket mutatott 
be kitűnő minőségben.

Az erdélyi kiállítók közül már megemlítet
tem Biró Miklósnét. Puskás Béla Bráhmái megjár
ják; ifj. Haller Károly selyem tyúkjai nagyon szó 
pék, de a fiatal ur jobban tette volna, ha kopasz 
nyakuakat küldött volnafel, mert a vásárban egyet- 
len-egy törzs Szeremley-féle kopasz nyakú tyuk 
sem volt. — Losonczy Albert állatjai nem fajba
romfi vásárra valók.

Ludakban ismét Raksányi Anna excellál; ő 
állította ki a leghatalmasabb emdeni ludakat. Fel
említést érdemel még Pisny Istvánná (Battonya) 
toulousei ludjai.

A kacsákban semmi rendkívüli, de meg kell 
említenem Buday János (Budapest) pézsma kacsáit 
egy him és egy tojó — melyeket potom 25 írtért 
akar eladni;

A galambok méltatását hivatottabb tolira 
bízom. .

Daczára, hogy a vásár csak két óra óta fo
lyik, már több törzs magánosok által megvétetett.

A kormány csak holnap, azaz hétfőn fog vá
sárolni.

Az árak a tyúkoknál 5 frt drbja, a ludaknál 
12 forint.

A vásárlásokról egy külön tudósítás fog szá
mot adni.

Budapest, 1893. okt. 8-án.
Grubicy Geyza. ■

A budapesti faj baromfi vásár for
galma.

Október 10-én este fejeztetett be a budapesti 
fajbaromfi vásár első ciklusa, melyet az országos ba
romfi-tenyésztési egyesület rendezett; a második 
ciklus 13-án veszi kezdetét; már ma érkeznek Jaz 
állatok.

Az idő mindeddig nagyon kedvezett a vásár
nak ; verőfényes szép őszi napok voltak. Látogatók 
szép számban voltak. .

A fővásárló az állam volt, vásárólt pedig ré
szint az állami baromfi pepineriák kiegészitósére, 
részint pedig a tenyésztők közt leendő ingyen ki
osztásra

A vásárló bizottság báró Nyári Gyula elnök 
elnöklete alatt következőleg alakult meg; bizott
sági tagok; Parthay Géza igazgató, Grubicy Geyza 

I
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és Henter Gábor. A minisztérium részéröl a vásár 
eszközlése végett megjelentek Német József és 
Liptlmy fogalmazók.

Vétetett a nagy-szent-miklósi, szent-imrei és 
adai m. kir. földmives iskolák baromfi pepineriai 
számára 3 kakas és 19 tyuk; kiosztás végett 102 
törzs baromfi tyuk és lúd, törzse 1.1 vagy 1.2. A 
tyúkokért átlagban 5 frt darabonként, ludákért 12 
frt darabonként fizettetett, megjegyzendő, hogy 
csakis Plymouth-Rocks és Langshan tyúkok és em- 
deni ludak vétettek.

Magánosok 23 törzset vettek ugyanezen 
árakon.

Kacsákat az állam csak a 2-ik cziklus alkal
mával fog venni.

A négy erdélyrészi tenyésztő közül csupán 
Biró Miklósné Nagy-Enyedről adott el több törzs 
Plymouth-Rocks tyúkot az államnak.

A kiállítás 2-ik ciklusa holnapután kezdődik; 
most folyamatban van az elszállítás.

Bédapest, 1893. október 11-én.

Grubicy Géyza.

TARTALOM.
Osdolai gróf Kun Kocsárd.
Az erdélyi dézmakárpótlások ügye
Uj találmányu lóhere-cséplőgép. Sz. Szakáts Péter.
A budapesti fajbaromfi vásár. Grubicy Geyza.
A budapesti fajbaromfi vásár forgalma. Grubicy Geyza. . 

Vegyesek.
Kiadható vad- és gyümölcsfa csemeték.A külföld komló

termése és kereskedelme. — Az állatbiztosítás. — 
A Maros folyó szabályozása. — Uj termésű tengeri
nek soronkivül való elszállítása. — Orvvadászok el- 

: len. — A lierések hányszor szántassanak a búza 
alá ? — A törkölytrágya értéke. Egy S '/a - és égy 
2'/2 hónapos telivér. — Kisebb mennyiségben is meg
rendelhető

Piacai értesitö.
Hirdetések.

Vegyes közlemények.

— Kiadható vad- és gyümölcsfa cseme
ték. Az 1893. év őszén, valamint az 1894. év tava
szon az álíami intézeteknél és pedig: á m.-óvári 
gazd. akadémiánál, a keszthelyi-, debreczeni-, ko- 
lozsmonostori , kassai gazd. tanintézeteknél, az 
adai-, rimaszombati-, szent-imrei-, szerb-n.-szt- 
miklósi-, algyógyi földmives iskoláknál, a budapesti 
és nagyenyedi vinczellér iskoláknál, a kecskeméti 
„Miklós“ szőlőtelep és a kolozsvári állami faiskolá
nál nagyszámu vadonczok, gyümölcsfa csemeték, 
oltóvesszők és dugványok adatnak el. Még pedig a 
különféle díszfák és cserjék ezrenként 1—100 fo
rintért, az alanyon való vadcsemeték 5 — 50 írtig 
ezrenként. A kiadható győmölcsfa oltoványok (al
ma, körte, szilva, cseresznye, meggy, őszibaraczk, 
kajszinbaraczk) darabja az óvári akadémiánál és 
tanintézeteknél 35 kr., a többi összes iskolák és 
telepeknél 25 kr. A kiadható oltóvesszők (alma, 
körte, szilva, cseresznye, meggy, őszibaraczk, kaj
szinbaraczk, lasponya, birs) darabja 2 kr.

A beszerzésre vonatkozó bővebb' felvilágosí
tásul szolgáljon a következő: .

A magcsemeték, vadonczok, oltoványok, dug
ványok stb. pénzért bárki által közvetlenül az il
lető intézetek igazgatóságainál rendelhető meg A 
megrendelések a beérkezés sorrendje szerint vé
tetnek figyelembe. A megrendelőt terheli a szállí
tási és a csomagolási költség. Mind a csemeték ára, 
mind pedig a többi költség a szállítás utánvétele

zése mellett szedetik be. Megjegyeztetik, hogy a 
vadonczok s magcsemeték iránti megrendelések f. 
évi november 30-ig okvetlenül beküldendők, mert 
ezen határidő utáni nem vétetnek figyelembe.

A kimutatásban kitüntetett magcsemeték és 
vadonczok kivételesen dij nélkül is adatnak és pe
dig oly községi faiskolák számára, melyek megfe
lelő talajjal és fekvéssel bírnak, kellőleg bekerítve, 
kuttal és a szükséges felszerelési tárgyakkal ellát
va vannak, melyeknek kezelője kellő szakismeret
tel bir, és hol a megmunkáltatás akadályokba nem 
ütközik. (Oltványok díjtalanul rendszerint nem 
adatnak.)

Ezen feltételek létezése a tanfelügyelő vagy 
kerületi faiskola felügyelő - vagy a törvényhatóság 
hivatalos bizonyítványával igazolandó. .

A községi faiskolák számára igényelt adomá
nyokért a kellően felszerelt folyamodványuk 50 
kros bélyeggel ellátva a löldmivelésügyi m kir. mi
nisztériumhoz folyó évi deczember hó 1-től fogva 
legkésőbb 1894. január 31-ig benyújtandók, ké
sőbb érkező folyamodványok figyelembe nem fog
nak vétetni. .

A folyamodványokban az elősoroltakon kívül 
még megjelölendő: '

a) a folyamodó község neve,
i) az utolsó vasút és hajóállomás és utolsó 

posta, •
c) a kívánt magonczok neme és nemenkénti

száma, • ■ ,
d) a faiskola területe és beosztási tervezete.
Községi faiskolák, egyesületek és magán fe

lek részére 115,250 drb különböző nemű ojtóvesz- 
sző adható ki díjtalanul

Ez iránti megkeresések közvetlenül és pedig 
legkésőbb 1894. évi február 15-ig az illető intézet 
igazgatóságához intézendők. A szállítási és csoma
golási költség a megrendelőt terheli és utánvétel 
utján szedetik be.

Budapesten, 1893. évi október hóban.
A földmipelésilgyi m. kir. minisztérium.

— A külföld komlótepm^se és kereske
delme. (Kivonat a londoni cs. és kir. főkonzul je- 
Ietéséből.) Az angol komlótermést teljesen betaka
rították már, az eredmény általában jó s helyen- 
kint kitűnő minőség mellett körülbelül 400.000 
mázsára tehető. Közönségesebb áru úgyszólván 
nincs is a mi a lanyha üzleti forgalmat annyiban 
befolyásolja, hogy az üzérek helyzetét nehezíti; 
egyforma jó minőség mellett jelentékenyebb árkü
lönbözetek nem igen lehetnek. — A sörfőzők is 
még mindig tartózkodó álláspontot foglalnak el s 
igy kötés is alig történt, de a termelők sem nagyon 
iparkodnak készletükön túladni Legutóbb 6—7 
sterlinget (60—70 forintot) fizettek mázsánként 
(50 8 ki.)

— Az állatbiztosítás. A kötelező állat
biztosításra vonatkozó törvényjavaslatot, mely már 
teljesen elkészült, a földmivelési miniszter legkö- 
zelébb a képviselőház elé fogja terjeszteni.

— A Maros folyó szabályozása. A Maros 
szabályozása ügyében a földmivelési minisztérium 
kebeléből, az országos vízügyi hivatal főnökének, 
Kvassay Jenő miniszteri tanácsosnak vezetése alatt 
október 5-én indult el Budapestről egy bizottság, 
a mely 16-án Maros-Ilyére érkezik. A bizottság 
Ilyéről — nagyobbrészt csolnakon — beutazza a 
Marost egész a torkolatig. E szemleut czélja, mint 
említők, a Maros folyó szabályozásával és a Maros 
torkolat alatti Tisza-szakasz medrének rendezésé
vel függ össze.

— Uj termésű tengerinek soronkivül 
való elszállítása A m. kir. államvasutak igazgató
sága a kereskedelemügyi in. kir. mini zter rende
letére a szállító közönség érdekében azt az intéz
kedést léptette életbe, hogy az uj termésű mór-

zsolt tengeri akár zsákokban, akár Ömlesztett álla
potban került feladásra, ez évi október hó 15-től 
kezdve visszavonásig, de legkésőbb jövő évi febr. 
hó végéig minden egyéb áru és gabonaszállitmány 
előtt első sorban szállíttassák el.

—- Orvvadászok ellen. A földmivelésügyi 
miniszter a vadászati védegylet felterjesztésére 
módosította a vadászati törvényt. Számtalanszor 
előfordult, hogy tiltott időben lőttek orvvadászok 
szarvasokat, kik azután tettenérés esetén a tör
vény egy szakaszára hivatkoztak, mely megengedi, 
hogy már idült sebzésben levő vadat leteritsenek. 
Ez sok visszaélésre adott alkalmat s most a tör
vény oda módosíttatott, hogy minden elejtett szar
vast a leterités után a községházára kell szállítani, 
hol szakszerű látleletet vesznek föl a sérülésekről, 
hogy meg lehessen állapítani a jóhiszemű leteri- 
tést, illetőleg a vadászati kihágást.

— A herések hányszor szántassanak a 
búza alá? Erre vonatkozólag a következőket írja 
egy gazda a „F É.“-ben: Szabályszerű lenne há
romszori szántás után vetni;, azonban legtöbbször 
csak 2 szántásba, nélía pépig csak egybe vetjük a 
búzát, ha sürgős a vetési munka, pedig a mi kül
terjes gazdálkodási rendszerünk mellett mindig az 
szokott lenni Ha azonban a szabályszerű 3 szőri 
szántást nem bírjuk megadni a földnek, akkor — 
tapasztalataim szerint — sokkal jobb az egyszeri 
törésbe rögtön vetni 1 Bármily különösnek tessék 
is e dolog, de több évi megfigyelésem szerint az 
egyszeri törésben mindig jobb volt a búza, mint a 
kétszeri szántásban. Ennek okát csak sejtem, de 
maga a tény megérdemelné atovábbi megfigyelést. 
Ez ok szerintem' ott rejleqék, hogy a fplső, pifienj. 
réteg az egy vagy többszöri szántás által alpi vagy 
fölül kerül, a mi a kikelő zsenge növény gyökerei
re i)é?ye pejji lehet közömbös körülmény.

• — A törkölytrágya éptékg igei} sgk bor
vidéken ismeretlen és ágiért néni í§ fiásznúítatikíq 
eléggé. .Szánaos kísérlet és vegyi elenqzés a mellett 
bizonyít, hogy a törköly még szeszgyárakban való 
felhasználás után is igén jó trágyát 4d. Főleg sze
lők trágyázásához igen ajánlható De ezenkívül mipt 
általános trágya js káli és foszfortartalmának gaz-, 
dagságánál fogva is értéket képyisel; főleg küüF 
poszt-készítéséhez igeo ajánlatos, egyéb hulladékok 
esetleg istállótrágyával való keverés mellett, 
oly szőlősgazda, a ki egyszersmind állatokat tart, 
legjobban úgy használja ki a törkölyt, ha előbb ál
latjaival megeteti, s igy kettős hasznot húz belőle,

— Egy 3Va és egy 21'2 hónapos telivér 
frieslandi (hollandi) bilfaborju eladó Kolozsvárit. 
A borjak a belga birály palini uradalmából szállb 
tattak és már acdimátizált kitűnő tejelésü hollandi 
tehenektől származnak Hasonlóan eladó egy kitü
nően tejelő 6 éves, szép erdélyi tehén, a mely azon
ban áprilban ellett- és egy idősebb gyenge tejelő, 
kis borjas tehén.

— Kisebb mennyiségben is megrendel
hető és a peronospora ellen 3 szór permetezett 
fajtiszta asztali sima szöllővesszök kaphatok Szász 
Lajosnál Kolozsvárit, bel farkasutcza 16 sz. alatt, 
százát pakolással együtt 2 írton, az alább irt fa
jokból: Maiinger (precoc) 200. darab. Madleine 
200. darab. Madleine Royale 200. darab. Malva- 
zia y. olasz 300. darab. Chasselías blanc croqnant 
JOO. darab. Chasselías blanc 200. darab. Chasse- 

- Has rouge 200. darab. Passatuti 3Q0. darab IJva 
regine (óriás, nagy bogyojú) 200. darab, Augusz
táim vagy sárga Lindaui 100. darab. Muskat pre
coc de Saumur 100. darab. Oportó 200. darab. 
Bor fajok: Clewner szürke 300. darab. Clewner 
fekete 200 darab.

Piaczi értesítő.
Budapesti áru- és értéktőzsde.
Gyenos és társai czég jelentése.

Heti jolentés.
Budapest, 1S93. okt. 21. -

Gabona üzlet. Az időjárás hazánkban a lefolyt hót 
elején borult és sok helyen esős volt, a mig a hét végén 
száraz, hideg, szeles időjárás keletkezett. A tengeri törés 
folyik és a befejezés felé közeledik; eddigeló az ered
ményre panaszokat nem hallunk. A külföldön is kedvező 
az időjárás.
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A gabona üzlet piaczunkon a lefolyt héten telje
sen emanczipálta magát a külföldtől. Búzában a lefolyt 
hét elején daczára a külföld napról-napra csökkenő árfo
lyamainak, már mutatkozott a javult helyzet, a mennyi
ben daczára az elég nagy hozataloknak, tartott árakat lá
tunk, A hét közepén malmaink és a privátspekulácziő jó 
keresletére megszilárdult a helyzet és végül a hét utolsó 
napjaiban nagy tételek forgalmaztatása mellett malmaink; 
és magánfelek vásárlásai, továbbá Amerika határozottan 
szilárd és emelkedett árfolyamai következtében igen élénk 
üzletmenetei mellett mintegy 10—15 krnyi áremelkedés
ben részesültünk. Az összforgalom 180—200,000 mmra 
tehető. •_

A külföldön á hét elején nem változott a hangu
lat, a mennyiben Amerika óriási készlete és további ho
zatala elárasztja árukkal a piaczokat A hét végén azon
ban úgy Amerikában, mint a kontinens főbb piaczain ha
tározottan javult a helyzet; főleg azonbau Amerikában, 
hol a pénzviszonyok némi javulását várják.

ROZS. Búzával egyetemben ezen czikk is kedvezőbb 
hangulatnak örvendett a lefolyt héten Bécsi és Csehor
szági számlára, továbbá piaczunk szükségletére elég jó 
keresletben részesült és az árak 5 —10 krral emelkedtek. 
Az árak minőség szerint 5.75—5.90 között váltakoznak 
minőség szerint budapesti paritásra. Debreczenben kötte
tett nehány kisebb tétel nyers rozs 5.22'/2. Forgalom 8— 
10 000 mmázsa

Árpa. Takarmányárpa helyi konzumensek ál
tal élénkebben kerestetik és minőség szerint 5.75—6.15 
között köttetett. K özépminőségü á r p a változatlan, 
a mig finom fajok jó kereslet mellett élénk üzletme
neteiben részesültek.

Tengeri. Kevés forgalom szokvány áru egy árfolyamú 
a határidőüzlettel. Effektiv áru kevés köttetett 4.93—5 
frt között.; ■

Zab. Helyi és bécsi fogyasztók által élénken keres
tetik. Irányzat szilárd 6.90—7.40 között.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.)
Vörös lóhere. A múlt heti tudósításban ama vélemény

nek adtunk kifejezést, hogy a hazai és az amerikai lóhe
re árai közt mutatkozó jelentékeny különbözet aligha fog 
soká fennállhatni. Ez beteljesült még pedig előbb, mint
sem vártuk volna, a mennyiben aprószemii árunak kül
földre egyáltalán nincs már kelete, sőt a nagyszemü vio- 
lasziu lóhere, mely egyébként nevezetesen szerepel jó ke
lete által a kivitelben, jelenleg csakis 1—2 frtnyi árcsök
kentéssel találhatott vevőt.

Luczerna. Kész áru csak kisebb tételekben kinálta- 
tott; de későbbi szállításra meglehetősen számos ajánlat 
érkezik, mindmegannyi tanujele annak, hogy gazdáink zö
me, valamint a lóhere, úgy a luczerna cséplésével is meg
késett.

Az árfolyamok 100 kilonkint Budapesten értve 
ezek voltak :

Vörös lóhere nagyszemü 71 — 75 frt.
Vörös lóhere aprószemü . 64—68 frt.
Luczerna uj termés 55-60 frt.
Baltaczim 15—16 frt.
Tavaszi bükköny 6.30 ■ 6.60 frt.

Sertésvásári jelentés. Budapest-Kőbánya, 1893 
október 20-án. Az üzlet szilárd volt.

Heti átlagárak: magyar válogatott áru 320 
—380 klg. nehéz —.—44 kr. 280—300 klg. nehéz 45— 
45 '/2 kr. Öreg 300 klg. túli —.— kr. Vidéki sertés 42'/2 
—47 kr Szerb 39—42'/2 kr. Román—.— kr. tiszta klgk , 
páronkint 45 klg életsuly levonás és 4% engedmény szo
kásos.

Eleség árak: Tengeri frt 5.20. Árpa frt 6.60 
Kőbányán átvéve.

Kolozsvár, 1893. október 19-ről. Tiszta búza 6 frt 
— kr. 7 frt — kr. Rozs 4 frt 60 kr. 4 frt 80 kr. Török
búza 4 frt 80 kr. 5 frt — kr. Zab 5 frt 60 kr. 5 frt 80 
kr. Széna 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 40 kr. Méter
mázsánként. Fa kemény nem úsztatott 3 frt. (Köbméter.) 
Fagygyugyertya öntött 44 kr. Marhahús 56 kr. Konyha
liszt 7 kr. Rizs 20 kr. Gyöngykása 20 kr Borsó 18 kr. 
Lencse 18 kr. Paszuly 8 kr. (Kilogrammonként.) Burgo
nya 3 frt. (Hectoliter ) Savanyu káposzta 5 kr. Savanyu 
répa 10 kr. (KI.) Kősó- 9 kr. Disznózsír 68 kr. Bors 1 frt 
50 kr. Hagyma 10 kr. Fokhagyma 20 kr. (Kilogramm)

Erdélyi piaczi árak.
(Árak krajezárokban.)
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Tiszta búza . mm. 640 640 750 769
Elegy búza . « 620 400 555 700
Róza............ n 480 380 550 450
Árpa............ ' n

— 360 _ _
Zab................ n 380 360 585 500
Törökbuza . . n 524 420 480 444

Széna .... n 520 ;_ 270 200
Aloinszalma . n 240 — 140 150
tűzifa .... km 220 700 275 300
Marhahús . . lot. 40 44 52 48
Október................ — — 10 27 18 10 —

Kimutatás. ;.
Debreczen sz. kir. városban az 1893. év október hó 

17-én tartott hetivásárról.
Ló felhajtatott 240 darab, eladatott 90 darab.— 

Marka felhajtatott 45Ó drb, eladatott 260 darab. — Sei-. 
tés felhajtatott 2750 drb, eladatott 1350 drb.

Árak a régiek. : ‘

Felelős szerkesztő és kiadó:

Szenterzsébeti Szakáts Péter.- 
Főmunkatárs: Nagy Kálmán.

Alapittatott 1848-ban. *^35)

FREUND A. és FIA
csász. és kir. szabadalmazott 

nyereg-, szíj- és hőröndánik gyára BUDAPEST,
IV. Koronaherczeg’-iitcza 3. szám.

Nagy választék lószerszámok, nyergek, ostorok, 
zablák, lópokróczok, istálló-szerek, lónyiró ollók 
és útazó-czikkekben, szivar- s szivarka-tárczák 
legjobb ízlésű kivitelben, jutányos árakon. — Elő
írásos nyeregszerelések tényleges és tartalékos 

tisz urak részére legolcsóbb árakon.
!§SF* Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. 
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| Gazdatiszti állás betöltendő, f 
© Kerestetik egy elméletileg s gyakorlati- © 
@ lag képzett és több évi gyakorlattal biró, ® 
© nőtlen, keresztény vallásu 30—35 éves © 

® gazdatiszt, $ 
® azok, kik a kolozsmonostori felsőbb gazd. © 
® tanintézetet végezték, előnyben részesül- © 
© nek. Fizetés évente: teljes ellátás,30Ő ® 

w frt készpénz, 6 darab szarvasmarha és 1 w 
© - drb lótartás. 122. (1 -3) ©
© Bővebb felvilágosítást e lap szerkesztősé- w 
© généi nyerhetni. ©
© ' ©

Felvétetik újévtől egy, éves, nőtlen

segéd-kertész,
élelmezés, lakás, 96 frt fizetés és úti

költséggel.

Pályázatok gyümölcs- és konyhaher- 
fászeti szakértelemmel alábbi czitn- 
re küldendők,—■ Felső-Láncz (Abanj- 

megye) utolsó posta Pcrény:

123. (1-3) Uíinczy Béla.

A BÉCSI IPAR-BAZÁR!

Minäenczikk
97 kr.

a birodalom legKeaveiteob 
és legszolidabb üzletei’kö
zé tartozik, melyben a leg
szükségesebb tárgyakat a 
valódi érték fele árán meg
kaphatni, melyről mindenki 
próba-megrendeléssel meg

győződhetik.

Minién czikk ’
97 kr.

Egy bronz óra 
pontos szabályozású 
jól járó művel 97 kr.

. Egy karmantyú 
női téli muff szőr

méből 97 kr

Egy női ing 
svájezi hímzéssel 

fin. chiffonból 97 kr.

Egy műarany 
gyűrű utánzóit gyé

mántkővel 97 kr.

. 6 drb úri gallér 
legújabb divatu ki

vitelben 97 ke.

Egy női nadrág 
finom chiífon barket 
v. gyapjúból 97 kr.

-Egy médaillon 
mely val. aranytól 
alig különbőz. 97 kr.

. Pálinkás készlet 
1 palaczk, 6 pohár, 
finom kivitelű 97 kr

3 házi kötény 
szép divatos, mosó 

kivitelben 97 kr.

Egy valódi ezüst 
órakulcs panorama 

képpel 97 kr.

Egy borotvakés 
angol aczél, éles 
pengével 97 kr.

Egy motajt pipa 
ezüst kupakkal min

den alakú 97 kr.

1 okarina 
mű-zeneszer pom

pás hangzású 97 kr.

1 varró-készlet 
bársony dobozba 

-felszerelve-97 kr.

Egy csibuk pipa: 
hosszú szagos megy- 

faszárral~97 kr.

1 pár posztó 
férfi- vagy nőihazí- 

czipő 97 kr.

Egy női legyező 
díszes kivitelben 
szép darab 97 kr.

Egy pénztárcza 
egészen bőrből erő
sen készítve 97 kr.

1 esernyő 
vízmentes, finom 
erős bottal 97 kr.

6 franczia villa 
brit.. ezüstből, erős 

ói tartós 97 ki.

Egy női kabát 
franczia carton vagy 
barketb. kész. 97 kr.

1 úti-lámpa 
igen távolra világit, 

97 kr. .

Egy 'levesszedő 
nagy kanál brit, 
ezüstből 97 kr.

Egy lepedő 
elkészítve, beszegve 
erős vászonból 97 kr.

3 pár.kézelő 
finom chiffouból, 

legújabb 97 kr.

6 kávés táleza 
elpusztitbatlan tar
tós és nagy 97 kr.

6 törlő ruha 
elpusztíthatlak! erős 

és nagy 97 kr.

1 toilett-tükör ~ 
fölállítandó,, fiókkal 
felsverelve 97 kr.

Egy kávédaráló 
kitűnő erős szerke

zetű 97 kr.

1 finom asztalterítő 
fehér v. színes, kellő 

nagy csak 97 kr.

Egy zseb-kés 
fin , 4 pengével, du

góhúzóval 97 kr.

6 csemege- 
tányér, finom kris
tály üvegből 97 kr.

1 selyemkendő
1 rőf nagys. minden 

szinti 97 kr.

: Egy album 
arczképekre, finom 

kivitelű 97 kr.

6 ivópohár 
finom kristály üveg

ből -97 kr.

1 csipkekendő 
fekete vagy erén), 

fin. minőségű 97 kr.

6 evőkanál 
brKaniai ezüstből 
erős, tartós 97 kr

1 női nagy kendő 
télre, meleg 7/j 
nagyság 97 kr.

Egy férfikalap 
finom lemezből min
den színben 97 kr.

3 asztali kés 
britániai ezüstből, 

aczélpengével 97 kr.

Egy téli ruha
1—3 éves gyermek, 
csinos, elkész 97 kr.

Egy pár keztyll 
meleg, téli gyapjú

ból 97 kr.

12 kávés kanál 
brit ezüstből, tar
tós minőségű 97 kr.

Ágyszőnyeg
finom beszővött 

mintákban 97 kr.

Egy alsó nadrág 
meleg Jäger-féle 

szövetű 97 kr.

Egy ezukor- 
szelencze brit ez. 

kív. igen csín 97 kr.

6 törülköző 
jó erős fehérítetlen 
.minőségben 97 kr.

Egy lábravaló 
vászongatya házi 
erős munka 97 kr.

6 drb. gyertya- 
tartó brit, ezüstből, 

nagyfajta 97 kr.

6 finom asztalkendő 
tökéletes nagy fehér 
vagy színes 97 kr.

3 pár női harisnya
Jager-féle kitűnő 
minnségü 97 kr.

6 késnyugtató 
finom kristály üveg

ből 97 kr.

3 tiszta selyem 
zsebkendő, tetszés
szerinti szinb.97kr.

12 drb zsebkendő 
színes szélekkel 
beszegvé 97 kr. -

Egy műarany 
óraláncz, fölötte dí
szes kivitelb. 97 kr.

Egy téli sapka 
göndör selyem szőrű 

kivitelben 97 kr.

Egy női corsett 
svájezi hím., chiffon 
v. barketb. 97 kr.

1 pár fülbevaló 
ezüstbe foglalt mü- 
eyémántkővel 97 kr.

4 nyakkendő 
különféle kivitelben 

selyemből 97 kr.

Egy női alsószoknya 
finom téli disz ki

vitelb. 27 kr.

Egy karperecz 
fiú. aranyhoz hason. 
• kivitelben 97 kr.

Egy alsó ing 
meleg, Jagcr-féle 
minőségű 97 kr.

Egy diszkötény 
fekete liszterből 

csípkedisszel 97 kr.

Egy valódi ezüst 
gyűrű, emlék-fel

irattal 97 kr.

1 úri ing Chiffon 
vagy oxford. creton 

gallérral 97 kr,

1 tajték szipka 
borostyánszop oká

val bárs. tokb. 97 kr.

Egy harmonika 
fuvóhangszer, kitű
nő szépen szól 97kr.

Hat pár férfi 
harisnya, meleg 

min. Jäger-féle 97 kr.

1 tűzszerszám 
villany, örök gyújtó 
készülékkel 97 kr.

Egy üveg arany 
folyadék, minden 

bearanyozható 97 kr.

Egy női fűző 
franczia szabású 
igen tartós 97 kr.

Egy bugyeláris 
nagy alakban bank

jegynek 97 kr.

é

Csak i írt 68 kr. ártja 
inig a készlotber tart, 5000 
darab kitűnő úgynevezett 

„Hnszárt-ló-Mrócz 
meleg mint a bunda, vastag 
mint a deszka és nag-sága 
175 cm. hosszú,130 cin. széles 

darabja csak 1 frt 68 kr.
Párja 3 frt 30 kr.

| Csak 2 frt. |

10 értékes ajándék!
1 pontosan járó bronz-óra,
1 valódi tajték szivarszipka,
1 elegáns szivartartó,
1 örökös tűzszerszám,
1 selyem vagy atlasznyak- 

kendő’,
1 nyakkendő kövekkel,
1 nickel crayon tollal;
1 tolikés fogtisztitóval,
1 gyűrű kövekkel ékítve,
1 bécsi emlék, tréfás tárgy.

Cortcert^EZarrxioziilscb I
4 frt 50 kr.

Fsak 4 frt 50 kr. könnyen kezelhető kitűnő Concert- 
Harmonika nagyszerű rezgő hangú zeneszer, igen tisz
tán hangzó tremoló- és bőgőkészülettel, 12 billen

tyűvel, finoman felszerelve
Megrendelések posta-utánvétel mellett eszközöltet
nek, meg nem felelő tárgyakért a pénz visszaszól- 

gáltatik, tehát tessék bizalommal rendelni.

Czim: Fekete, Bécsi Ipar-Bazár 
„a iiiajjyar koronához“, i

Bécs—Wien, V. kér., Rüdiger-utcza N. V4. |
121. (3—10). |
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Nyomatott Dámán János örököse könyvnyomdájában, Kolozsvárt.

IÓSZI ÁRJEGYZÉKEI 

| w' ősszel vetendő magvakról, rózsákról, virág hagy mákról és díszfákról. -w | 
H Vásárol mindennemű GAZDASÁGI MAGVAKAT a legmagasabb árakon. |j

Erdélyi gazdasági egylet állatkiállitási és állat- :Tl
__________ tenyésztési szakosztálya. « A

y, Sz. 601 —1893. JJ
ff . Pályázati hirdetmény. J
Tá Az erdélyi gazdasági egylet állatkiállitási és állatte- ’m
H Dyésztési szakosztálya a sétatér felső felén levő kiállítási JJ
Aá telepén a lóistálló két szárnyának mintegy 600 □ méter kA
U terjedelmű és jelenleg zsindelylyel fedett födeleit még ezen JJ
H évben bádoggal újra födötni kívánja, melyre ezennel pályázat . &A
U hirdettetik. JJ

Ennek eszközölhetése szempontjából vállalkozó tartó- M 
l zand a jelzett épületek fedeleiről a zsindely-burkolatot leve- JJ

'-é retni; a fedeleken hiányzó vagy elavult és eltört léczek %
l helyett újakat felveretni, a léczeket kijavíttatni, a szegély- JJ 

deszkázatot elkésziteni és mind a két szárny épület födelét a g) 
meglevő és kijavított léczezetre alkalmazott, kétszer festett, 5 
az ajánlatok tárgyalása rendén, bizottságilag megállapítandó J , 
számú fedél-bádoglemezzel, jól és hiánytalanul, még ezen "< 
1893-ik évben befödetni. 9 ,

A fedésre szükséges mindennemű anyagot vállalkozó ' 
Á leend köteles adni és arra csakis egészen uj és még nem ( 

használt jó minőségű anyagot használhat fel. . j

írásbeli zárt ajánlatok folyó 1833. évi október hó , 
22-én (vasárnap) déli 12 óráig, alólirott titkári hivatalhoz / < 
(Belközép-utcza 11. sz., emelet) nyújtandók be, melyek az ■ , 
erre kiküldött bizottság által fognak elbíráltatni. ,

Kolozsvárt, 1893. október hó 13.
Az-erdélyi gazdasági egylet titkári hivatala:

Sz. Szakáts Péter, s. k.
titkár.
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Főűzlet:

1 (43-52)

zzAz uj őszi árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.
oe

KUHNE E. gazdasági gépgyára Mosonban.
(Alakult 1856.5

ZF’őraJrtár: Budapest, 'XT’I. kér. "Váozi-lrörin.t 2±.
ajánlja:

Veutzky-féle szab, takarmány füllesztóit bárom nagyságban. 
(Többszörösen kit (intetve,, legutóbb 1393. szeptember hóban Bécsben tartott verse
nyen. Elismerő bizonyítványokkal szívesen szolgálok.)

Répa- és burgonyamosók, Répavágók és zuzók; szecskavágók, 
darálók és kukoricza-morzsolók minden nagyságban. Takarmány 
kamrák teljes berendezése, szeleid magtárrosták, konko- 
lyozók, gabnatartók sat. sat. raktáron. 124. (1—11)

(893. szeptember Bécs. Első dij. a mezőgazdasági minisztérium nagy ezüst érme takar- 
mánykészitŐ gépeiért.
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